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VEGYES TARTALMÚ K 0 Z L Ö N Y.

Szerkesztőség::
Folér 27. szám hova a lap szellemi vészét illető 

közlemények küldendők-
Megjeleli minden vasárunp reggel. 

Kéziratok nem adatnak vissza.

Előfizetési díj: Kiadóhivatal:
l>ész évre 4 fit Félévre 2 írt Negyedévre 1 Irt. Weisz Márk könyvkereskedése, hová az előfizetés 

Hirdetéseket éa hirdetési dijak küldendők.
a kiadóhivatal mérsékelt áijegyzék szerint számit Bélyogdij minden hirdetés után 30 kr.

Egye3 szám. ara, S Irr. j Nyilttér petit sora 30 kr.

Sajtóviszonyok.
Csoirgrád, nov. 14-én.

(S.) „ . . . De hát nálunk meg­
szoktak mindent személyes oldalról , 
venni, mintha bizony maga az egyén 
a kritikán kívül esnék, nálunk meg­
szokták, kegy kinek kinek csak az 
érdemeiről, jubileumáról emlékezzünk 
meg, de hatáskörének intézményei­
ről szólni nem szabad, nálunk a fér­
fias őszinteség rögtön gyanú alá lesz 
véve, de a magasztal ások, a hízel­
gések — azok tetszenek !<

Felkapjuk, bár minket is érint, 
egyik czikkirónk e polemikus szavait, 
mert azok oly igazak, annyira hi ven 
jellemzik a közélet viszásságait, oly 
márkánsan tüntetik fel a vidéki sajtó 
viszonyát a nyilvánosság terén sze­
replőkkel szembn, hogy méltók a 
nagyobb figyelem és mélyebb meg- 
szívlelésre.

Nézzük csak a helyzetet meg­
szokott rendje, sora szerint.

A közönség megvárja és joggal 
meg is követeli, hogy a vidéki lap 
minden eseményt, minden napirendre 
került, vagy arra tartozó kérdést kom­
mentáljon, azok felett nézetét, véle­
ményét, ítéletét szabadon mondja el. 
Ezekből Ítélhető meg a lap iránya, 
igy jegeezíil át működése biztos, sza­
batos programmá és ez utón szerez-

Árva lányka.
Egy domb tetőn,

A pataknál liohlvilágos este,
Méla búsan merengett az árva ;
A távolból anyja képét leste,
Már hiába, több nap óta várja, 
löl hagy á őt, mert hisz’ mostohája 

Szívtelen Ion ;
Most utána zokoghat az árva.

Messze mennék !
Ott, hol az ég földünk karjára dől,
Hol’ csillagaik ezre a földre Inul, 
Melyben anyám látnám, csak egy perezért, 

Kérsz-e óh Eg
Egy árva lánykától ennél szebb bért ?.! 

Többet adnék,
Lesimitnám a föld göröngyeit, 
Kihalásznám a tenger gyöngyeit, 
Melyben anyám látnám, csak egy perezért

Kérsz-e óh Eg . , 0 ,
Egy árva lánykától ennél több bért < .

Többet adnék,
Feláldoznám szivem verését még .
Verne utolsót , egy üdv perezczel, 
Annyi kínok után legalább vég

heti meg a szükséges tekintélyt. Ma 
már, a fokozott igények foly tán s a 
fővárosi napilapok gyors elterjedé­
sénél fogva az ollózás mesterségének 
semmi haszna nincs: önállóan kell i 
gondolkodni és inúf csakis politikai 
dolgokban van ampáit színezet köve­
telménye szerint szó korlátozva.
És a inig az országos lapok minden 
czikkét, legyen az támadó vagy el­
ismerő, kutató vagy magyarázó, min- 1 
denki csak a közérdek által sugal- 
mazottnak tartja s az általánosság j 
szempontjából annak a közvetlensége 
és személyi tendencziája abban nyom­
ban eltűnik, addig a vidéken mindig 
reánk nehezedik a provinczálizmus 
szűk látköre s folyton szemünk előtt 
áll a közérdek és magántekintetek 
közötti határvonal, nehézzé, rögössé, 
majdnem elviselhetetlenné téve a hír­
lapírói feladat hűé? yaz teljesítését.

Megjelenik a czikk. Közérdekű 
tárgyról szól s akár személyi, akár 
dologi kérdés sugalmazta, időszerű.

! És mit tapasztalunk ?
Rögtön azt keresik, ki van a 

czikkben érintve s ehhez mérik a 
bírálatot. A mi, vagyis a tárgy maga, 
legyen az bármely fontos, feleljen az 
meg az elmaradhatlan közszükségnek, 
hátttérbe szorul. A komoly intelem tá- j 
madásuak, az ismertetés árulkodás- : 

j nak, az élez gúnynak, az egyéni sze- |

Dobbanása hü kéjben halna el,
Melyben auyánűlátnáin, csak egy perezért, 

Nem kérhetsz Eg
Egy árva lánykától ennél több bért!

Mig végtére,
Fájdalmában kimerült az árva, 
Elszendeiült, s mély álmában látta,
Hogy jobb anyja fenn az égben várja ; 
Indult, s rögtön hallott locscsanása . ..
És mikorra felvirult a hajnal :

Elliült vére . . .
S 87őke fürd játszottak a habbal !

Kábák Károly.

Könyv a magyar népről.
(„A magyar nép múltja és jelene“. 2 

1 kötetben. 1 kötet: A szolgaságtól a saabad- 
! ságig; 11. kötet: A bölcsőtől a sírig. Irta: 

B c n e d e k Elek. Kiadja az Athenaeum iro­
dalmi és nyomdai részvénytál saság.)

Alig mult el a magyar nemzet ezeréves 
ünnepe, újabb ünnepre készülünk : a jövő 
1898-ik esztendőben lesz ö t v e u eszten­
deje, hogy a magyar földnépe a job- 

1 b ágy ság felszabadult, ura lett a földnek, 
mely ezer esztendőn át hullatta veret s ve- 

i rejtőkét, a nélkül, hogy magáénak mondhatta 
volna. 1848 bau lett igazán nemzetté a nia- 

1 gyár, midőn a kiváltságos nemesség önként 
I mondott le kiváltságairól s önként osztozott

replés feltüntetése személyeskedés­
nek távlatik. A sajtó szabadságát, a 
szabad nézetnyilvánitás jogát semmi 
tisztelet nem illeti meg: a jóhisze­
műséget tendeueziózus alattomosság­
nak keresztelvén, a lapot üldözőbe 
veszik, becsmérlik s mint valami 
megromlott avkanumot eldobják. In­
telligens, tanult, az élet csalódásait 
és visszásságait felérte férfiú egyéni 
hiúságának és balfelfogásának áldoza­
tul hozza a józan és helyes felfogást: 
mihelyt a lap neki nem tetsző, állását 
és képzelt vagy valódi érdekeit 
érintő czikket vagy megjegyzést hoz, 
legyen az igaz, tárgyilagos vagy jogos, 
azonnal a lapnak ellenségévé válik 

; és azt hiszi, hogy a lap az ő elöfi- 
! zetési pénzét elfogadva, vele szol- 
' gálati szerződési viszonyba lép s öt 

tüskön-bokron követni, támogatni, 
érdekeit feltétlenül előmozdítani tar­
tozik. És ez az üldözés, ez a meg­
vetés tart akkor is, ha a lap téves 
informáczióját beismeri, állandó ma 
rád akkor is, ha a lap ellenőrzői 
kötelességét minden különbség nélkül 
híven teljesiti s a közérdeket jól és 
becsülettel szolgálja.

E felfogás után nyomban azt 
kutatják, ki volt a czikknek, a köz­
leménynek Írója? Ezzel akarják el­
venni annak reális értékét, mert az 
iró egyéniségével könnyebb elbánni,

meg a föld népével jogokban és köíteibek­
ben egyaránt.

Azóta nincs osztálykülönbség ez ország 
polgárai közt, szabadon fejlődhetik a föld népe 
is, gyarapodható vagyonban, műveltségben 
s ma már bátran mondhatjuk, hogy Magyar- 
ország in teliige nézi áj á nak jelen­
tékeny része az egykor elnyomott föld 
népének fi a i b ó I telik ki. A 48 iki 
törvények áldásos következése ma már szem­
mel látható s rút hálátlanság volna tőlünk, 
most élő nemzedéktől, ha közönyösen enged- 
uők elsuhanni a közeledő’ évfordulót : a nép- 
szabadság ötvenéves évfordu­
lóját.

Ünnepe lesz ez az esztendő az egész 
nemzetnek : az egykori nemességnek és job­
bágyságnak egyaránt. Csoda-e, ha ebből az 
alkalomból százszoros erővel ébred fel szi­
vünkben a vágy, megismerkedni annak a nép­
nek történetével, mely csaknem ezer évig 

1 sínylődött szolgaságban, vagy a szolgaságnál 
nem sokkal kedvezőbb jobbágyi állapotban. 
Mert a m agyar nemzet történetét 
sokan megírták már, de történetíróink csak 
mellékesen érintették a nép, az Isten adta nép 
állapotát, a nemességgel való viszonyait, a 
felszabadulásért való véres és békés küz­
delmeit.

Erre a feladatra vállalkozott Benedek 
Elek, ki csak most fejezte be öt vastag kö­
tetes munkáját, megírván a nemzet ezer éves
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mint magával a lappal. És elkezdő­
dik a denuncziálás és magánbosszu 
aknamunkája. Hogy az a lap magá­
évá tette, hogy a közlemény tetszé­
sével találkozott, hogy igazat irt es 
tisztességes hangot használt az innia 
nem tartozik a dologhoz: a to az, 
hogy ki az a vakmerő, ki szembe- 
szál a mai áramlatnak s az oly jól 
eső hízelgés, dicsérgetés. ajánlás, szé­
pítés vagy elhallgatás helyett szigorú 
kritikát mer gyakorolni, a hibát, mu­
lasztást, vagy bűnt felemlítem sót 
ostorozni merészkedik, a ki orvoslás 
kér és sürgetést ott és oly helyen, 
a mely nebátsvirágnak tartatik.

p>y veszedelmes irányzat uralja 
manapság a közélet majdnem összes 
szereplőit a provinczián : a nyilvános 
hiúság. Dicséretet, ünnepeltetést, ki­
tüntető nyilatkozatokat vár mindenki 
s erre a legalkalmasabb eszköznek 
a sajtót véli; minden mást leszorít 
a saját Htjából és törekvésében se- . 
gitségül a sajtót hívja. Mást leszólni, 
ütni, verni, azt szabad, az tetszik, 
neki szolgálni, neki reklámot csinálni, 
az még jobban tetszik. De igazságot 
gyakorolni, s ez alól őt se venni ki, 
az már több a felsegsértésnél!

Ilyen elvek mellett ki lenne hát 
valódi hive a sajtószabadságnak ? Ki 
várhatja, hogy a lap önnáló független 
legyen ? Ki ejti módját, hogy a lap : 
tekintélye növekedjék és munkással 
erkölcsileg helyt álljanak a lap min­
den szaváért ?

Ez a veszedelmes irányzat nem 
az egyéni érzékenységben irányul 
többé, mert hisz’ ennek a pillanatnyi 
érzékenységnek nemes rugója, lehet 
jogos és méltányos alapja ez az irány­
zat inmmár hozzátartozik az álláshoz, 
az üzlethez, az már szükséges, hogy 
általa elpalástóltassék az, a mi nap­
fényre való.

A sajtónak kötelessége ez irány­
zattal szembe szálni. Mérjen minden­
kinek egyenlő mértékkel: jót vagy 
rosszat. Mert legtöbb esetben maga 
a sajtó eljárásának ingatag, gyakran
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megbizbatlan, napraforgó kedveekedÖ
természete az oka a mai, a 
ség által oly szívesen igénybe ve 
személyi rekláműzésnek. Ne lufeyj , 
a sajtó munkásai, hogy neku 
Ívni kell, az írásban kell, hogy 
gyen következetes irány, elv es 
cselekvés is. Ez a felfogás te tu. 
régi publicistáinkat hiresse, teleane- 
tetienné ez által vált czikkük valódi 
dogmává, Ítéletük sarkalstos igaz­
sággá, s ez emelte őket, párt és 
különbség nélkül a köztiszte let pia- 
destáÍjára és tette a vidéki lapokat 
egyébként fogyatékos tartalmuk 
gyenge szerkezetű mellett is nelku- 
lözlietlenné s tekintélyessé.

Ezt kövessük és sok előítélet, 
sok balfogadás szűnni fog! Es csök­
kenni fog az annyira dívó szemé y- 
kultusz, vele pedig a tulerzékeny- 
kedés is !

ÚJDONSÁGOK.
— Áthelyezett állami hivatalnok. R e i-

n e v Zsgniond kir. dohánybeváltó hivatali 
tisztet, mint értesülünk, Barcsra s helyebe 
Oláh Sándor csanyi kir. dohánybeváltó , 
hivatali tisztet helyezték át. Reiner, a hely- : 
beli társasélet kedvelt és rokonszenves 
alakja volt és így távozásai a derek tiszt­
viselőnek őszintén sajnáljuk.

— Közigazgatási bizottság. Csongrad- 
vármegye közigazgatási bizottsága a f. hó 
15 én délelőtt fóltiz órakor tartja e havi 
rendes ülését, az alispánt elfogadó teremben, j 

— Gazdák mozgalma. A Csongrádme- j 
gyei gazdasági egyletben szerdán de elolt 
Tartották meg. Csúcs Antal elnök elnök­
lete mellett azt • z értekezletet, mely Illés 
Jenő egyleti tagnak, az éhínséghez, a mun­
kás kérdéssel szemben való egyöntetű e já­
rás czéljából intézett megkeresése folytan 
vált szükségessé. Az értekezleten e s 
Jenő, az eszme megpenditője is reszt vett, 
valamint többen Szentes nagyobb birtokos 
gazdái közül és beható tárgyalás ala vettek | 

I a fontos kérdést, megvilágítván azt minden 
oldaláról és határozni képen kimondták, 
hoo-y a felvetett javaslatok elfogadásával, 
melyek a munkás-kérdésben két irányú : 
egy helyi és egy törvényalkotási intézke­
dést tesznek szükségessé, e javaslatokat

■4©. *zim.

konkrét formába
e^v niiffv $rHzdcitan»C3 ^éf » hmibbi lépések ell.ataroza»P.k meg-
tétele czéljából terjeeztent. melyre nem
csupán a/, egyleeti tagoka de a varmegye 
terű étén létező nagybirtokok tisztjeit, a 
nagybérlőket és általában a megyei ur 
közgazdákat kivételnélkül mind meghívjak.
E nSÍ gazdaértekezlet idejet deczember 
5 re határozták meg és Összehívását a egy­
leti elnökségre bíztak.

- Eqy érdekes kard. A vármegye 
tört. és régészeti társulat múzeuma szép 
és éreeker tárgy birtokába jutott a napok­
ban. Egy tiuoui tnivü es aczelu szeles lo­
vassági' kard ez, melynek pengejere, köz­
vetlenül a markolat alatt van bevesve a 
a felírás : „D a m j a n 1 c b .1 a ti o 8, 184J.
A kardot Buiá n Lajos ügyved ajándékozta 

I a muzeumnek, akihez sógorato , v *- 
Árpád Aolt uradalmi tiszttől került az 1848- 
iki szabadságharczunk e vitéz es veiunu 
halált halt tábornokának ez a hadakozó 
eszköze. S hogy a kard csakúgy au a - 
j a n i e h ó volt va'aha ezt igazolni latszik 
az a körülmény, hogy Klein Aipadek 
házához viszont egy felvidéki sogoiatol 
került a finom aczél, aki honvedtiszt vo t 
maga is 1848 ban és a kardot — mint 
mondja - Damjanich volt hadseregé­
től kapta, akit a hős tábornok a csatateieu 
ajándékozott volt meg a hatalmas szab ja­
vai. Hogy Damjanich maga hasznalta-e 
hősi csatáiban e kardot: az persze meg 
bizonyításra szorul.

— A rendőrség és a gumipuska. Jól 
tenné a rendórég. ha az utczán a pajkoskodo 
gyerkóczöket. a kik az ugynevezel gumi- 
puskákkal kilövöldözik az ablakokat, pusz 
titják a madarakat a még sok más kart is 
idéznek elő — lefülelné és megtanítana 
ókét arra, hogy az utczán is épp o y ille­
delmesen kel viselkedni, mint az iskolában.

— A Sertésvész orvossága. Nagy fon­
tosságú dolgot jelent, a következő értesítés : 
Miután az állami bakteriológiai intézetben 
végzett vizsgálatok megállapitották, hogy 
a betegségen átesett sertések vérsavoja az 
egészséges sertéseket megvédi a fertőzés 
eüen — a fóldmivelési miniszter elrendelte, 
hogy az uj védoltásimódszerrel az oraág- 
han nagyobb arányú kísérletek történjenek 
és nyolcz á lami állatorvost külön is meg­
bízott e kísérletekkel. A beérkezet jelente­
gek szerint — eltekintve a magánosok ré­
széről sokkal nagyobb számban végzett 
oltásoktól — eddig 43 községben 9098 ser­
tést oltottak be. Az eseteknek felében mar 
ez eredményről is beszámoltak és ez sze­
rint az esetek többségében a beoltott ser-

ünnepére a magyar nép meséit, mondáit, va­
gyis ezer év meseköltészetét, most pedig 
megírta ugyanennek a népnek ;
a történetét egy nagy kötetben, egy másik 
nagy kötetben pedig a nép ez idő szeilnt 
való életét. E héten repül szót a nagy erdekü 
könyv első füzete, — mert füzetekben jelen 
meg, hogy minden ember megszerezhesse —
8 jövő tavaszra, a nagy üanepre a magyar 
közönség kezében lesz a könyv első kötete : j 
a nép története.

Olvasván a könyv gyönyörű előszavat, 
ellenállhatatlan vágy ragad meg olvasni e 
könyvet elejétől végig. Megragad az író me­
legsége, midőn azt mondja : „ 1 örténetet Írok, 
szivemben mély szeretettel a föld népe iránt, 
melynek véréből való várva- 
g y o k én is, de nem gyűlölettel az iránt 
az osztály iránt, mely nemcsak ura s elnyo­
mója tudott lenni a népnek, de szerelő édes 
atyja is, s mely végül önként, kényszerítés 
nélkül, példátlan lelkesedéssel, maga küzdi 
ki a nép szabadságát, osztja meg vele jogait, 
osztozik vele a közterbekben".

Benedek a honfoglaló magyar nép 
életmódjának rövid rajzával kezdi könyvét, s 
úgy megy át annak a megrajzolására, miként 
alakulnak a különböző rendek, osztályok, s 
mint sülyed a tiszta magyar fajnak is egy 
része jobbágygyá. „A föld népének a nemes­
séggel való viszonya — Írja Benedek — a 
népnek állapota s küzdelme a 
szabadulásért: ez húzódik végig köny­

vemen. A parasztlázadások egész 
sorával találkozik az olvasó, kezdve az e r- 
dólyi parasztság 1437 isi lázadásán, 
jön a Dózsa lázadás, ez a navy pa­
raszt dráma; a Péró féle lázadás ; a Hóra 
és Kiosk e-lázadás, nem is említve itt a ; 
kisebb lázadásokat.

A könyvnek aránylag legnagyobb részét 
teszi ki a jelen század első felének története, 
mikor a nemességnek szine-java hatalmas ak- 
czioba kezd a nép felszabadításáért. Nagy 
szerep jut a költőknek is, különösen Petőtiuek.

íme, nagy vonásokban az első kötet 
tartalma. Nem kevésbé érdekes a második 
kötet, mely a ma élő nép életének a tükre. 
Az író, ki mint a nép fia, jó ismerős a nép­
pel, végig kiséri a népet születésétől a halá­
láig, mindenféle foglalkozásában, lelki tehet­
ségeinek minden megnyilatkozásában. A f é 
szék rakás o n : a házépítésén Kezdi. Li 
mondja: hogyan építi házát a magyar ember. 
Mik a nevezetesebb különbségek e részben 
az ország különböző vidóaein. Mint fejlődött 
az építkezés az idős során.

Aztán jön a családi élet megalapítása. 
Az ezzel kapcsolatos szokások. A gyermek 
ápolása, nevelése. A falusi iskola. Milyen volt 
régen, milyen most ?

És beszél a nép nyelvéről, hitéről, er 
köleséről, költészetéről, ruházkodásáról.

Hát még a katonaélet! Miyu volt lé­
gen? Milyen most? S mikor a legény haza

kerül a katonaságtó1, gazdaember:6 lesz. Mi­
lyen az a magyar gazdaság •

[Iát a községi élűt? Az alkotmányos 
jogok gyakorlása ? A restauráczió.

Közben a mindenféle szokások, foglal­
kozáson eleven rajza, mignein elérkezünk a 
temetőbe, a hol még láthatók a sírkövek közt 
a régi, harczias világra emlékeztető kúpja 
fejfák ...

Ennek a ritka érdekes könyvnek a m g- 
Írására vállalkozott Benedek Eleit s vállalko­
zott a kiadására az A t b c n a e u m, mely az 
alkalomhoz s a tárgyhoz méltóan állítja elénk 
e könyvet, nagy kvárt alakban, számos iajz 
zal, képpel, műmellékluttel, köztük több szí 
nes képpel emelvén a könyv értéket s érdé 
kességét.

Azt hisszük, hogy újabb időben aligha 
volt könyv, mely jobban érdemelte volna meg 

; a közérdeklődést, mint e könyv, s különösen 
az intelligens osztálynak az a lésze, mely a 
nép soraiból emelkedő.t a közélet mezejéie, 
bizonyára a rendesnél is nagyobb érdeklő­
déssel és kegyelvles szívvel foigatja majd e. 
könyv lapjait. _

A „Magyar nép múltja és jelene 
hetenként, füzetekben jelen meg. Minden tu- 
zetben szöveg illusztráczió s képmclléklet. Egy 
füzet ára 30 krajezáv, s előfizethető a kiadó 
Athenaeuumál 1U füzetre 3 fittal (az e8 
munka 40 füzet lesz), vagy negyedévre V> 
füzet) 1 írt 80 krral, félévre 3 frt 60 knal.
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lések közt a vész nem lépett föl, vagy csak 
kevés elhullást okozott. Tekintettel ezekre 
az ei egtnéuyekre; a miniszter intézkedett 
aziránt, hogy a főváros tizedik kerületének, 
tékát Kőbányának alkaalmas helyén a ser­
tésvészből fvnnmaradt sertések tartassanak. 
Ezekből szükségeserén naponta 500 sertés 
beoltására lehetne oltóanyagot előállítani 
és azt méltános áron a gazdáknak szét 
küldeni. A miniszter egyidejűleg az erdélyi 
gazdasági egyesületnek, mely Kolozsváron 
hasonló telepet épített fel, pézsegittséget 
utalványozott. Így tehát hét ólján telep 
volna az országban, honnan a gazdák a 
sertésvész ellen való oltó-orvasságot meg- | 
hozathatnák. j

— Lombfiirész barátok. Öreg és fiata i 
lók. akik a szabad idejüket e/.en kellemes I 
lombfűrészeti munkánál eltölteni kívánják, j 
az ezen a téren specziaias Bécsi áruház 
Bécs Ziebensterstrdse 3. 24. siczum golde- 
nenen Pelikan megláthat minden ehez a 
munkához való gépeket, szerszámot kivá­
lóan rajzolt mintákat a legdussabb válasz­
tékban. Az áruház kirakatai Bécs varosának 
egyik látványosságát képezi. A szerszámok 
csinos dobozokban küldetnek szét. Aljegy­
zőket ingyen küldenek bárkinek,

— Megszűnt jószágveszedelem. A vá­
rosi rendőrséghez érkezett hivatalos jelen­
tés szerint, Öcsödön hatóságilag megálla­
pították a sertés vész megszűntét. A nevezett 
község határát annak folytán feloldottak 
a hatósági zár alól.

tartalmaznak olyan ártalmas anyagokat, me­
lyek az ember egészségének rosszat tenné­
nek : ebből az okból az olyan disznók búsát 
és szalonnáját, a melyek a leszúras elolt lát­
szólag egészségesek voltak, vagy csupán a 
hajtás és szállítás alatt lettek rosszá', az em­
ber megeheti, föltéve, hogy a hús és a sza­
lonna különben is épnek és egészégesnek 
látszik. (Vége)

M&mr-IN-pfKp*/’

XIX.

Utazás az Amazonon.
A föld legszebb kikötőjét; liio De Ja- 

neirot augusztus 17 én hagytak el utasaink. j 
A legelső kikötő város, melyet elértek, Vik­
tória volt. A kikötő bejárata nem sokkal szé­
lesebb, mint nálunk a Tisza. Minden oldali ól j 
óriási begyek, a Serra do Már kiágazásai kö­
rűik. A kikötő város a hegy oldalában terül 
el. Oly festői szépségű a környéke, hogy a 
földkerekségén litkitja párját.

Portó Seguónál nem kötöttek ki : hanem 
egyenest B.diiába vitorláztak, hol kikötöttek. | 
Bahia szintén remek fekvésű kikötő város.
A város magas hegyen fekszik, úgy annyira, . 
hogy a kikötőtől, gőz siklókon közlekedtek. 
Éppen akkor dühöngött abban a tartomány- j 
ban (Estádó Bahia) legjobban a polgárháború, 
ennek következtében a méreg drágaság miatt, 
csak rövid ideig tartózkodhattak ott.

A 3 ik kikötő város, hova megérkeztek : 
Makkay. Egy igen kisszerű szegény város.
A polgárháború miatt oly drágaság és sze- 

i génysóg uralkodik, hogy 12-13 éves fiúk 
I ^,6 leányok, majdnem meztelenül járnak kelnek 

oz utczán. A ruha foszlányokban csüng róluk. 
A szegényes kikötőt csakhamar e'-

Közgazdaság.
Útmutatás a sertésvószben megbetegedett 

sertések húsának megvizsgálására.
— Kiadja a fóldinivoiésiigyi m. kiv miniszter —

(Folytatás)
10. A vesék megvizsgálása.

Hu a disznó a sertésvészben hirtelen 
és nagyon megbetegedett, ha vért is hugyo­
zott, leölése után azt fogjuk látni, hogy a
vesét sokszor igen sok vér veszi körül, mert A 5aus,.UJCO  ....... —- i
a vese a betegség rossz matériája miatt ma- hagyva,Pernambucoban kötöttek ki. Ez egyike |

,.M A , ;iv.,„ disznónak a húsát r V razilini köztársaság legjelentékenyebb ki- Igától átszakadt. Az ilyen disznónak a búsát 
nem szabad megenni, de még inkább nem sza­
bad kimérni, vagy az emberek között szét­
osztani.

11. A hús ártalmassdgának egyéb jelei.
A búsban, szalonnában, tüdőben és be­

tekben mutatkozó és föntebb már leirt el­
változásokon és jeleken kívül a disznó felbon­
tásakor gyakran a többi részen is szembetűnő 
jelek vehetők észre. Kivált az gyakran lát­
ható, hogy a brlső részek aránylag sok vélt 
tartalmaznak ; a belső részeket bevonó hár­
tyákon pedig véres csikók mutatkoznak.

Ezek a jelek szintén a hús ártalmas- 
sága mellett bizonyítanak, kivált abban az 
esetben, ha a sertés hirtelen betegedett meg 
és állapota rövid idő alatt nagyon súlyosbodott.

Dr. Högyes korszakos találmánya

Asbest-talpbélés
Nincs börkeményedés 
Nincs lábizzadás ! 
Nincs meghűlés !
Nincs semmiféle láb­

baj !
Követeljük az

Asl>e*t- 
ta Iphélést
czi|>eszpinktól

Felnőtteknek 35- 45 
számig tucatja 12 frt. 
párja 1 20 frt. Gyer­
mekeknek 20 - 34 szá 

mig tuczatja ti frt,
í-, ,, ,, it u párja GO kr.osalt uhumét meliert.

Dr Högyes találmányát szabadalom védi min­
den országban. - Bővebb felvilágosítást kész­

séggel ad

Az„ Eke magy. asbesMru-gyár“
Budapest, VI., Sziv-u. 18 sz. 
Csongrádon kizárólag: Engel Zs. 

és Társa uraknál kapható. 17— 5

kötőinek, roppant nagy kereskedelmi forga­
lommal. Maga a város meglehetős nagy kitér- , 
jedésü, amennyiben itt békesség uralkodik, 
hihetetlenül olcsó minden, különösen az apró­
jószág, a tojás és hús. A gyümölcsök közül j 
az ananászt majdnem ingyen vesztegetik. j

Az 5 ik kikötő város : Parahaybó volt; | 
itt is olcsóság uralkodik. Különösen olcsók 
a papagályok ; mert itt már sokkal nagyobb 
számban és több válfajban fordulnak elő, mint 
dél-Brazíliában.

Úgy látszik, hogy észak felé a kikötő 
városok sűrűbben fordulnak elő. Egy ilyen 
kellemes kis kikötő : Natál. A helység maga 
e„y gyönyörű kókusz erdőben van elbújva, 
A helység lakói, négerek. A házak teteje es

Az 1895. évi cairói 8 az 1896. 
évi londoni egészségügyi kiállí­
táson díszoklevéllel s arany­
éremmel kitüntetve- — Orvosi 
tekintélyek által kipróbált s na­
gyobb koródákban kitűnő sikerrel 
használt külszer:

es auapoiB mviu ............ej j a ........> " . . , ,
12. A .«’Unittá. atmest sertés húsa és sza- j jtűZiím'l Uókus.dJ essz ananász.

loanijhnak felhaszMsa | V kolú,zrá, telje, tenné,ben voltak
"'f ‘ ”rt t lállLy. nyujU-tak. (W kov.)

esett disznó nem pusztul el, hanem látszólag és gy >
megjavul, sőt meg is hízik. Csak később a
leölésekor derül ki aztán, hogy egyik-másik 
belső részben a betegség maradványa meg 
mindig föllelhetó.

A sertésvészen átment disznóknál, kivált ; 
* tüdőben sajt, vagy turószerű csomókat, a 
belekben helyenként pedig kidudorodásokat és 
ezeken szintén sajthoz hasonló felrakódásukat 
lehet találni. Az ilyen régi eseteknél azon­
ban, nem úgy, mint a frissekben, a sajtos 
csomók körül, valamint egyebütt is hiány­
zik a vörösség, vagy a vérkiömlés.

Az a kérdés, hogy az ily1"' k ,l 
húst és szalonnát szabad e felhasználni ?

Minthogy a tapasztalás beigazolta, hogy 
ilyen esetben sem a hús, nem a szalonna nem

Felelős szerkesztő. Édex Tan.es. 
Kiadó laptulajdonos: "VVeisz; Mark.

Laubsäge

Warenhaus
’goid: Pelikan

VII. Sietensierng.24
jS. Wien.Wien. Preis buch gratis

1 
1 
1 
1 
1 
1

Reuma-szesz 1
in

biztos s kiváló gyors hatású a test _ 
bárminemű csúzos báutalmai el- 
len, u. m.: köszvény, csúz, “1 
rheunta, ischiás, asthma stb. 
ellen.

Hatása némely esetben meg­
lepő, amennyiben gyakrabban 

idültebb eseteknél is már egy­
szeri bedörzsölésuél a fájdalma­
kat teljesen megszüntette.
Fog és fejfájást 5 perez alatt 

megszüntet.
Egy üveg ára használati uta­

sítással 1 korona,erősebb üveg 
2 korona 40 fillér.

Főraktárak Budapesten : Tö­
rök József ur gyógyszertárában, 
Király-u. 12. és Dr. Egger A. 
ur gyógyszertárában, Váczi körút 
17. — Úgyszintén a főváros ösz- 
szes s a vidék csaknem összes 
gyógyszertárában, valamint a ké­
szítő

Widder Gyula
gyógyszerésznél

S.-A.-lJjhely 210 szám, úgyszin­
tén helyben kapható : V 1 a d á r

' Sándor ur gyógyszertárában.
10 6

20-
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rekedtség és elnv 
jobb hatású szer a
Hvd ETKFÍ

iB ív ezen baj ilcat 
gyorsan megsziin- 

ti-t.i, kapható minden 
gyógysziTt.irb'ii).

Egy ilub'iz ára 30 
k I* 5 (Iplmzzal 1 tvt 
50 k vért bérmentve 
küld

(2UAy

RÉT Hl BÉLA,
gyógyszerész 

Csak akkor 
fenekén aláírásom láth

Rékés-Csnlián 
valódi, ha minden doboz 
ató. -VQ 10 - 3

A nagy Krach!
New York és London nem 

kímélték az európai száraz földet 
8 ennek következtében egy nagy 
ezüstáru gyár indíttatva érezte 
magát az egész készletet egy igen 
csekély árért áruba boesájtani. 
Küldünk tehát bárkinek 0 forint 
<50 ki ért:

0 drb legfinomabb asztali kést, angol 
pengével,

íj drb am patent ezüst vallat egy 
darabból,

(i drb am. patent ezüst kanalat,
12 drb am pat eziisi kávés kanalat
1 drb am patent levesmériit,
1 drb am patent ezüst kávés nagy 

kanalat,
2 drb. am patent ezüst tojás tartót,
6 drb. angol victoria tálezát.
2 drb szép meglepi) gyertyatartót,
1 drb fegtinoinabb ezukorszórót

CsONGBADI 

2270/897. tk. szám.
Árverési hirdetményi kivonat.

A csongrádi kir. jbíróság mint telekkönyvi 
hatóság közhírré teszi, bogy a Oscxigrrad. vá­
rosi talsarélcpérvatar vegivhaj taténak x±5- 
Fodor ZFöA és Sarau "V xlctcr 70g"va.to- 
dai es mgrádi lakos végrehajtási. 
elleni végrehajtási ügyében a Kerelme következté­
ben a végrehajtási árverés 600 irt tőkekövetelés 
ennek 1897, évi február 21 dk napjától járó/ o/« 
kamatai, 11 frt végrehajtási már megállapított va­
lamint jelenlegi 12 frt és a még fe!merülendő költ­
ségeknek kielégítése végett az 1881. LA. t-ez. 141. 
s a alapján és a 146 §. értelmében a szegei ’ 1 ■ 
törvényszék, a csongrádi kir járásbíróság területen 
lévő. Csougrád község és határában leken, a csőn 
grádi 7316 sztjkönyv ben A. X, 2 sorszám alatt 
felvett 6G2—663/a. brszámu 218-ül beltelek s azon 
lévő 395/385 népsorszánm házból Fodor Maria fo­
dor Rózái és Fodor Márton kiskorúakat illeti) .), 24-ed 
része 459 írt, — a csongrádi 1570. sztjkönyvben 
A X 1 sorszám alatt felvett 1/7-ed részben Fodor 
Mária Csornák lllésué, Fodor Rózái kiskorú oo bo­
dor Márton kiskorú végrehajtást szenvedettek eed 
részben pedig Samu Mária, Samu Farkas Samu 1 al, 
Samu Henrik, Samu Margit és Samu Rozalia kiskora 
társtulajdonosok nevén álló 5897. brszámu 1 hold 
673Q-61 bükény szántóföldre a végrehajtási törvény 
156 § a) pontja értelmében egészben 116 irt, 
végre a csongrádi 8244. sztj könyvben A XI. 6.
8 12 sor szám alatt felvett 1/6-od részben bodor 
Mária Csornák Illésné, Fodor Rózái kiskorú és bo­
dor Márton kiskorú, végrehajtást szenvedettek, 
5/ti-od részben pedig Samu Maria, Samu l'ál, Samu 
Henrik, Samu Margit és hamu Rózái kiskorú társ­
tulajdonosok nevén álló 439 44U hrszam blQ-ol : 
be Heikes házra 160 frt. 2450. brsz. 312Q-ol boke- 
nyi földre 16 Irt, 2765 brsz 31 IQ öl boseny tőidre j

H
H
K
H
K
H
H

60 krért
Kolozsvár Rá ró Rá nfi i né.

16 frt 2825. brsz. 156. négyszögöl bokányi földre 
8 fit ’2828/d brsz. 1560. négyszögöl bükónyi földre 
80 frt, 5606. brsz 119. négyszögöl keiiderlöldre 19 
frt 5654 brsz 130. négyszögöl kender tőidre 21 frt, 
<1808. brsz. 2 hold 164 négyszögöl mámái legelőre 
8 frt és 10424 brsz 405 négyszögöl mentett rétre 
21 írtban, még pedig a végrehajtási törvény 156. 
§-a a) pontja értelmében egészben, — továbbá a 
6227, lusz. 1518 négyszögöl szőlőből Fodor Mária 
Csermák Illésné. Fodor Rózái kiskorú és Fodor Már­
ton kiskorú végrehajtást szenvedetteket illeti) 1,6-od 
része 64 frt 67 kr ér, a 6355-6356 b. brsz. 405. 
négyszögöl mentett rétből ugyanazokat illető 1/6-od 
része 40 Irt 34 kr ezennel megállapított kikiáltási 
árban az árverést elrendelte és hogy a fennebb 
megjelölt ingatlanok az
IS 97. é"vi november Ixó 30-ibs 

ixA.p3ia.x2. délelőtti S érakor
a csongrádi kir járásbíróságnál megtartandó nyil­
vános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól 
is eladatni lógnak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatla­
nok becsárának 10"/»-át. vagyis 45 frt 90 kr. 11 
frt 60 kr. 16 fit, 1 frt 60 kr 1 frt 60 kr. 1 irt 60 
kr. 80 kr., 8 frt. 1 frt 90 kr 2 frt 10 kr. 80 kr- 
czár 2 frt 10 kr. 6 frt 47 krajezárt és 4 irtot kész­
pénzben. vagy az 1881. LX t -ez 42 §-ában jel­
zett árfolyammal számított és az 1881. évi novem­
ber bú 1 -ciII 3333. szám alatt kelt igazságügy minisz­
teri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadék képes érték­
papírban a kiküldött kezéhes letenni, avagy az 
1881. évi LX. t-ez 170. §-a értelmében a bánat­
pénznek a bíróságnál elöleges elhelyezéséről kiál­
lított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Csongrádiul, 1897 évi augusztus hó 26.
A csongrádi kir jbíróságnál.

J)r. Szathmáry,
kir. alj bíró

-Cl 65. eszá-im.

lMlstenl kiniérési sör.
Van szerencsénk tisztelettel jelenteni, hogy

44 drb összesen 0 frt GO kr.
A fenti 44 drb. tárgy ezelőtt 40 frt 

volt és in*«st csak 6 írt 60 krért kap­
ható. Az amerikai ezüst teljesen fehér 
marad 35 évig. melyért kezesség nyn.j- 
tatia. Legnagyobb bizonyítéka annak, 
hogy a íex-.ti Ixircletés

nem szédelgésen alapul.
kötelezim magamat ezennel nyilváno­
sán art a. hogy ha valakinek az áru 
nem tetszene, azt minden vonakodás 
nélkül visszaveszem és a pénzt visz- 
sy.nadom io mulassza el tehát senki 
ezt a nagyszerű alkalmat, hogy ezt a 
garnitúrát beszerezze, mivel nagyon j 
alkalmas s nagyszerű

I^sikodalini és alkalmi
a.já.xxd.éácxxa.ls:, mely minden ház­
tartásban szükséges.

Kap lm tó csak :

A" HIRSCHBERG
Hauptagentur der vereinigten nmerik Patent 

Silberwnrenfa liliken
WIEN, II.. Rembrandstrasse 19/E. —- Tele­

phon Nr. 7114.
Szétküldés utánvéttel vagy az összeg beküldésével

Tisztító-por IO Irr.
Valódi csak az itt jegyzett (egész- ^

ségi fém védjegygyei. •*,—- ^ r
Kivonat az elismerő levelekből ■
Küldeményt megkaptam, nagyon megvagyok 

vele elege Ive. Kérek még egy disz készletet 6 írt

ö csapolása f. é. november hó 8-án kezdődik és bátorkodunk azt a 
** t. vevő közönségnek legjobban ajánlani.

Megrendeléseket kérünk képviselőnkhöz
vr LÖFFELMANN V. úrhoz

Budapest, IX., Ranolder-utcza 4. sz.
intézni. 2~2

Pilsen, 1807. november hó 2-án.
Polgári sörlÓzöde IMlseiiben.

A lapittatott 1842.

Egyedüli kimérés: Csongrádon Szlavik J. urnái.
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klsöraugii hazai gyártmány.

\

Küldeményt megkaptam, tessék még egyet 
küldeni.

Borovics, Magy. or. Keresztes Sándor,
főszolgabíró,

Az első küldeménynyel meg vagyok elégedve, 
kérek még egy készletet.

Kalocsa Ma joros János,
7—3 kanonok.

IFozxtcs czixxx :

ELSŐ MAGYAR

VADGAZDASÁGI GÉPGYÁR „
RÉSZ VÉNYT í RSlizAT

BUDAPEST.

Magyarország legnagyobb és egyedüli

gazdasági gépgyára
mely a gazdálkodáshoz szükséÍStígOS

összes
gazdasági g é p e k e t gyártja.

Rendelések megtétele előtt kérjük minden szakbavagó kérdéssé! bizalommal
hozzánk fordulni.

Részletes árjegyzékkel
és szakszerű felvilágosítással díjmentesen szolgálunk. 10-2

Szecskavágók Morzsolok

Csougrád, 1807. Nyomatott Weisz Márk könyvnyomdájában.


